

创城倒计时·基层在行动

拆违拆临提升城市品质

千佛山“天际线”回归

□ 本报记者 张鹏程 申红

相关链接

山得水而活，因树而青，水得山而壮，因树而秀，城得山水林而灵美，“天际线、天际线、滨水线”，条条都是城市品质线。济南市内有宏伟千佛山，靓丽大明湖，趵突泉、黑虎泉等点缀其中，为名副其实的“山水之城”。拆违拆临行动以来，随着违建被拆除，千佛山的“天际线”重回市民眼帘。

之前，国华东方美郡别墅群内的一处违建，破坏了千佛山的自然山体轮廓线。有市民感叹：“还有多少城市拥有优美的天际线？”在小区内，大量山体被违建“吃掉”，不少业主将后花园建到了山体上，不仅破坏了小区格局，而且“天际线”被私搭乱建严重破坏。

7月5日下午，记者来到国华美郡小区，发现小区内、山体上的违建都已经被拆除，千佛山山体景色一览无余。“拆除以后我不用出门就能看见千佛山，美景让人心情舒畅。”国华美郡社区一位住户对记者说，“原来小区内除了山体违建，还有许多占道堵路的违建，拆了以后，不论环境还是心情，都舒服多了。”

记者行走在千佛山周边道路发现，随着拆违拆临工作第三期工作如期展开，在千佛山周边的经十路、千佛山东路、千佛山西路等路段，违建工作正在顺利进行，一处处商业门头房已经被接连拆除，工人们正在进行后期修整以及绿化建设工作。之前在千佛山路与经十路东南角五层楼高绵延半公里的广告牌也相继被拆除，市民站在经十路上就能远望到千佛山全貌，千佛山显露真颜，连山“脚”都露了出来。

我们的拆迁工作总体进行比较顺利，因为我们坚持以服务促拆迁，拆迁之前办事处将各项服务工作做到位，得到商户和居民的配合。”千佛山街道执法中队队长方学进说，“千佛山周边的拆后地块，街道计划在这里修建绿化带，还原于民，并结合现有的绿地风格，建造一个与之协调统一的新绿地。”

不断显露出的“天际线”，标志着整个济南城市品质的不断提高。以提升城市品质主导城市发展，是城市现代化大势所趋。拆违拆临工作，就是关键是用“城市品质”这把尺子来衡量和决断，处理好“建”与“不建”之间的关系，让规划设计既能适应当前发展需要，又能彰显城市底蕴和特点，只有这样，济南才能因山水城林与历史文化交相辉映更美丽，因“看得见山，望得见水，记得住乡愁”而更宜居。

□ 记者 田可新 报道

本报济南讯 7月13日，历下区委副书记、区长谢兆村带领部分区直部门和各街道办事处主要负责人，到济南市12345市民服务热线接听市民来电，广泛听取市民对该区在创建全国文明城市、拆违拆临、民生保障等工作的意见和建议。据悉，截至当天，该区共拆除违法违章建设308万平方米，取得了阶段性成果。

记者了解到，历下区不少违建处于黄金地段，有像山师东路、吉祥商街这样在全市有较大影响的成熟商业街区，对此当地实施了整街

拆除，对泉城路、芙蓉街的违建也进行集中拆除。今年，该区共列支资金近2亿元，用于违建拆除、垃圾清运、绿化美化和综合整治，前期已对88处近3万平方米的拆后空间进行了绿化提升，对山师东路投入5800万元，对吉祥商街投入2100万元进行综合改造，努力将其打造成为全市拆违拆临的样板路。

“下一步，我们将在尽快完成三期三批违建拆除任务的基础上，一方面，加快垃圾清运和建绿透绿，坚决确保7月20日之前全部完成拆后的建筑垃圾清运，并及时进行建绿透绿，

做到即拆即绿、即拆即美。另一方面，继续深化巩固拆违拆临成果，着力打造一批无违建庭院、无违建单位和无违建商圈，逐步实现无违建社区的创建目标，推动全区拆违工作的整体提升。”谢兆村表示。

当前全市创城已经到了最后的攻坚阶段，历下区将围绕突出问题抓好整改落实，进行迅速整改，不断消除工作的盲点和薄弱环节；突出关键环节抓好综合整治，加强对交通秩序、占道经营以及环境脏乱差等问题的管理，坚决杜绝反弹回潮，使创城工作的成果长效保持。

历下区拆除违建308万平方米

南部山区集中拆除29处别墅群等违建

□ 记者 张鹏程 通讯员 王刚 报道

本报济南讯 7月13日，南部山区管委会组织各镇办集中行动，向别墅群、农家乐开刀，出动队伍600余人，集中拆除违法建设29处17050平方米。

据悉，拆除行动当天，仲官街道办事处组织执法、供电、卫生、安保等部门组成的联合执法队伍200余人，拆除月牙村“微山湖”野别墅8栋、老大桥违法租赁厂房4处，拆除面积8000平方米；锦绣川办事处拆除野别墅6栋2200

平方米，柳埠街道拆除河西村、刘家峪等村违法自建房、别墅3处3900平方米；西营镇拆除违法农家乐2处、违法加建房5处，面积2150平方米；高而办事处拆除违法养猪场1处700平方米。南部山区的拆违拆临进入了常态化，并不断向纵深推进。

“现在我们一边做‘减法’，一边做‘加法’。做‘减法’就是要‘清’和‘拆’上狠下功夫，把破坏山体、损害环境的违法建设全部拆掉，目的就是坚决打击歪风邪气给南山造

成的生态破坏和社会的不公正、不公平，保护老百姓的根本利益，保护合法者的合法权益，为生态保护拓展空间；做‘加法’就是实施生态修复，让山更绿、水更清、天更蓝”。南部山区党工委书记、管委会主任王道忠说。

记者了解到，目前南部山区管委会正在对地上建筑物调查摸底情况进行梳理核实，实行分类处置，对涉及到的违法建设将依法予以拆除，建绿透绿，还利于民。截至目前，南部山区管委会已持续拆除违法建设1901处51.8万平方米。

天桥区南村街道拆除违建31处

□ 记者 田可新 见习记者 周昌

通讯员 高秋婷 报道

本报济南讯 连日来，天桥区南村街道南村中街的“路长”徐有强一直带领同事们为开展环境综合整治工作忙活着，仅7月3日到7月9日这几天，就清理南村中街及周边乱堆乱放、生活垃圾100余车。而南村街道的创城工作也

得到了整体推进，截至目前，该街道已拆除各类违章建筑331处，总面积40782平方米；已拆除违规户外广告50处，共计3459平方米；粉刷外墙2万平方，内墙12万平方；2000余名志愿者参与创城工作，对楼道内乱堆乱放、卫生死角、房顶垃圾及时清运，共清运垃圾近600吨。

此外，南村街道六个社区，绿地社区面积较大，乱搭乱建现象也较明显。为优化居民生活环境，南村街道下辖社区工作人员和志愿者共同参与，顺利完成46栋楼的清理、整治工作，并清理铁皮集装箱29个，拆除楼道内小屋7个，砍伐居民自种无序树木近90棵，清运乱堆乱放及垃圾死角千余车。

历城区唐冶街道打造新型文化站

□ 本报记者 张鹏程 申红

在绿树的掩映中，一座灰青色的二层建筑物坐落在唐官小区内，外墙上“为人民服务”的大字格外醒目。近日，记者走访历城区唐冶街道，真切地感受了一回以文化促创城的景象。

为了方便群众到文化站参加活动，根据创城的要求，6月份以来，唐冶街道在唐官小区选址，按照标准重新打造了新的文化站。门口、廊内的电子显示屏、宣传栏、展板上，充满了多种形式宣传社会主义核心价值观、未成年人思想道德建设等内容，营造了浓厚的创城宣传氛围。

“没来这里之前，我们的活动地点一直在小区地下车库，每次练歌都要从家里把电子琴搬到地下车库，可费劲了。现在好了，这活动室就有两台电子琴，来这里练歌舒服多了。”唐冶红歌合唱团的团长李春荣高兴地说。

为更好地服务社区居民，方便居民参加文化娱乐活动，唐冶街道于6月中旬将综合文化站迁到了唐官小区，并投资10万元，统筹社区

文化活动中心建设，集中对各个功能室的硬件和软件设施进行了提升改造，配备了电脑、电子琴、二胡、京剧等软件设施，重新打造了电子阅览室、图书室、多功能活动室、棋牌室、舞蹈室、未成年人活动室，现在各活动室已免费对居民开放，排练地方小戏的庄户剧团、热爱表演的舞蹈爱好者、喜欢唱歌的合唱团等各个文艺团体都来了，文化站一天比一天热闹。

为了给辖区的老年人打造一处拉呱聊天、娱乐身心的地方，唐冶街道办事处在这次文化站搬迁过程中专门打造了棋牌室，里面摆好了桌椅、扑克牌、象棋等公用娱乐设施。

“文化站自搬迁社区后，群众前来参加文化活动的次数和人数都明显多了，孩子们到图书室读书也方便了，真真正正做到了‘打通文化最后一公里’，把文化惠民送到群众的家门口上。”文化站站长韩娜介绍，下一步，唐冶街道文化站将同时依托阵地，积极开展各项宣传文化、青少年教育、科普宣传活动，丰富群众文化生活，切实保障居民基本文化权益，让群众共享文化发展成果，助力文明城市创建。



唐冶街道文化站内，音乐教师带领大家唱歌（左），孩子们在认真看书（右）。



1942处拆违拆临后 建绿透绿地块确认

绿化面积211.2万平方米

□ 记者 晁明春

通讯员 李云亮 报道

本报济南讯 记者7月17日从济南市林业和城乡绿化局了解到，济南市“拆违拆临、建绿透绿”工作取得阶段性成效。截至7月14日，全市各区共确认拆后建绿透绿地块1942处，绿化面积约211.2万平方米。

目前，已竣工1193处，竣工面积101.2万平方米；在建346处，在建面积46.5万平方米；待建403处，预计建绿面积63.5万平方米。其中，市内五区、高新区共确认拆后建绿透绿地块1192处，绿化面积约128.6万平方米。目前已竣工577处，竣工面积33.4万平方米；在建243处，在建面积42.5万平方米；待建372处，预计建绿面积52.7万平方米。

“建绿透绿”是济南市“453”工作体系中的一大重点工作，也是提升城市发展软实力的重大民生工程。济南市狠抓落实，构建“建绿透绿”工作体系，完善信息报送、宣传报道、周例会、月调研等工作制度，形成了市区联动、上下贯通的工作机制。规范“建绿透绿”工作标准，制定出台《全市“建绿透绿”行动实施方案》，强力助推各区高效、规范推进全市建绿工作。及时出台《拆违拆临后续利用工作规则》对拆后地块利用方式作出明确规定。加强对各区“建绿透绿”工作的技术指导，督促各区提前做好设计、施工单位的储备工作，确保拆违拆临后绿化建设及时实施。高标准、高起点打造完成市中区103省道西侧、历城区旅游路北侧2处示范地块，形成了可复制、可推广的样本，为美化城市环境、提升城市形象作出了应有贡献。

1.8亿元奖补资金

支持“拆违建绿”工程

□ 记者 晁明春 报道

本报济南讯 记者7月14日从济南市财政部门获悉，按照市委、市政府要求，市财政局立说立行，多措并举筹措资金，特事特办建立绿色通道，助推全市“拆违拆临、建绿透绿”和文明城市创建工作顺利开展。

建立“拆违拆临、建绿透绿”政府采购绿色通道。一是建立应急采购绿色通道，将拆违拆临、建绿透绿工作中涉及的政府采购项目纳入应急通道，按照《济南市应急项目政府采购管理办法》规定组织实施；二是50万元以上的项目，以不影响拆违拆临、建绿透绿工作为前提，提前介入，依法快捷选择采购方式，组织采购活动；三是50万元以下项目，采取“定点采购”的便利方式；属于集中采购目录以外的，各单位可以自行组织采购确定供应商，采购完毕后由审计部门或社会中介机构进行审计。

积极筹措资金，加大市级财政奖补力度。针对区级财政投入压力较大，制约工作进展的问题，市财政积极筹措资金，安排“拆违拆临、建绿透绿”奖补资金1.8亿元，按照“以奖代补、多拆多补、统筹兼顾”的原则，采取“工作奖励为主，地域奖励为辅”的分配方式进行奖补，调动区县工作积极性，缓解区县资金压力。

同时，筹措“建绿透绿”专项资金4000万元，用于7个区县885个“建绿透绿”建设项目补助和顺河高架桥等7个地块“拆违拆临”后的绿地建设。市级财政资金的投入为确保全市“拆违拆临、建绿透绿”工作顺利开展及创建全国文明城市工作提供资金保障。

省立医院集团 槐荫医院揭牌

有助缓解基层看病难

□ 见习记者 饶翔宇 报道

本报济南讯 7月12日，山东省立医院集团槐荫医院揭牌暨家庭医生签约仪式在槐荫人民医院举行，这将有助于槐荫人民医院进一步提升医疗、教学和科研水平，让省立医院的优质资源得以下沉到基层，对于病人的双向转诊效率有助于进一步提升。另外，此次居民家庭医生的签约，让社区门诊医生上门为有需要的病人上门服务，也进一步解决了百姓看病难的问题。

据了解，槐荫人民医院承担着槐荫辖区50万人口的医疗、预防保健、康复、医学教学、健康教育、“120”急救和各项社会医疗工作，是槐荫区医疗救护的中心。

“有些病人突发重大疾病，需要转诊到上级医院接受治疗，而有些病人病情减轻，又需要转到下级医院休养，这次的签约打通了上下级医院的联系，能让病人的双向转诊效率进一步提高。”槐荫区副区长陈锐表示，此次与省立医院的签约合作达成，通过组建医联体，对区域内现有医疗资源进行整合和机构调整，引导不同级别、不同类别医疗机构建立目标明确、权责清晰的分工协作关系，有利于形成医疗机构之间的分工协作机制。

另外，槐荫人民医院此次还与30位社区家庭医生签订了《家庭医生服务签约协议书》。社区家庭医生是做什么呢？据介绍，社区家庭医生的主要职责是根据居民健康状况和需求，协助乡镇卫生院做好城乡65岁以上老年人、0-6岁儿童、孕产妇健康管理服务和高血压、糖尿病、重型精神病人的筛查、随访工作，并为其健康危险因素调查和管理，制定健康生活方式和疾病防治方案。

据悉，槐荫人民医院将建设预约诊疗平台，为家庭医生转诊患者建立绿色通道，加大预约诊疗进基层工作力度，实现区域医疗会诊、影像、检验等资源互享，并为家庭医生服务团队提供技术支持，让基层百姓看病不再难。

济南市中小学德育品牌评选揭晓

三校特色活动成重点推广德育品牌

□ 本报记者 田可新 实习生 郭晗

为扎实做好“立德树人”根本任务，加强未成年人思想道德建设，推动全市中小学德育工作向重实效、品牌化、特色化发展，市教育局组织开展了全市中小学德育品牌评选活动。通过专家独立评审，7月11日，该评选结果揭晓，济南市经五路小学的“闪亮童年成长课程”，山东大学附属中学的“14岁生日庆典”，山东师范大学附属中学“校长杯”戏剧节成为2017年度在全市重点推广的三个德育品牌。

据了解，此次市教育局发布推介的三个德育品牌，都在学校运行实践了十几年，每一个都做到了全体学生参与，集中体现了学校的教育理念和育人追求，在促进学生的道德成长、精神发育和人格健全上发挥了积极的作用。三个德育品牌都做到了制度化、常态化和全员开展，实效突出、特色鲜明、逐年深化、不断创新，形成了具有推广价值的示范性做法。

在济南经五路小学，该校以“关注每一

个、触动每一个、发展每一个”为德育目标，历经十多年研究与实践，形成了贯穿每一个学生6年在校学习生活的“闪亮童年成长课程”，包含“做一个骄傲的经五人”入队课程、“做一个骄傲的济南人”十岁课程、“做一个骄傲的小公民”毕业课程等内容。“以十岁课程为例，我们遵循‘感受成长内涵、感恩成长所得、铭记成长责任、规划成长未来’的思路，以‘十岁的样子’‘十岁的感恩’‘十岁的责任’‘十岁的展望’等为主题，让各学科都能围绕此充分发挥出德育的力量，综合实践课可以带领孩子们种绿植，感受大自然生命的奇妙。学校还精心打造了以大明湖、趵突泉、曲水亭为济南文化圈的七条‘泉范儿’研学线路，带领同学们探访老济南的老建筑、名人故居、山泉美景，研读关于这座古城的诗词歌赋、传说故事，让孩子们从中领略济南博大精深文化，激发他们爱护这座城市的热情，体会一名济南人应有的担当和责任。”该校一位四年级教师向记者介绍。

山东大学附属中学的“14岁生日庆典”，则是以“共享生命成长”理念为指引，以“成长 感恩 责任”为主题，重在培养孩子自主发展、正确处理与他人关系和具有责任担当的优良品质，实现家校合作，帮助学生顺利度过青春期。“14岁生日庆典”自2005年开始，每年10月下旬举办，截至目前已开展13次，由该校八年级全体师生及家长参加，参与学生近万人。该活动分室外和室内两部分，分“青春旋律，美好祝愿，重任在肩”等篇章进行，其间有校长期许、老师寄语、许下青春誓言、回望来时路、一封家书、亲近父母等多个环节，让责任的传承在师长和少年之间得以彰显，感恩的情感在欢笑与泪水之间得以升华，而每次活动的高潮都是孩子们现场阅读家长亲笔写的少则四五千字、多则几万字的家书，不少同学都在现场留下感动的热泪。“点点烛光下，读到妈妈的信，感受妈妈浓浓的真情，那一刻更深深地体会到父母的付出远远多于我们的想象。”山大附中一位2015级学生说。

“校长杯”戏剧节早已成山东大学附属中学的一大品牌活动。该戏剧节自2005年开始举办，历经十二年的发展，“校长杯”戏剧节已从语文教研组组织班级内表演课本剧，逐渐演变成由山师附中一项享有盛誉的文化品牌，成为体现山师附中校园文化建设“以人为本，全面发展”教育理念的一项独特的德育教育方式。在高二第二学期开展，高二年级所有班级参与，剧本选择、文本分析、角色选定、排演、道具制作、演出均由学生负责。如此一来，改变了生硬刻板的德育教育方式，让孩子们可以通过创作、改编、排演、欣赏创作，进行文本细读、精读，提高语文素养，又能在此过程中借助剧本丰富的思想品德教育因素，使学生受到道德引领。该校还围绕该活动，建设戏剧教育课程的学校教学管理体系，以教师为指导，以学生为主体，以社团活动的方式，集中不同班级、不同年级有共同兴趣爱好的学生，自愿选择剧目，成立学生剧组，定期开展戏剧教育课程的教学和排演。